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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft

Fernverkehrsverbindungen fiir Weimar und Gera auf der Mitte-Deutschland-Verbin-
dung

Die Kleine Anfrage 186 vom 25. Februar 2015 hat folgenden Wortlaut:

Durch die Nahverkehrsservicegesellschaft Thiringen wurde der Entwurf fir das im Dezember 2015 begin-
nende nachste Fahrplanjahrim Internet veréffentlicht. Demzufolge wird Weimar ab Dezember 2015 praktisch
vom Schienenfernverkehr abgeschnitten. Damit entfallt u.a. auch jedwede Méglichkeit der Durchbuchung
von Sitzplatzen (Reservierung) oder ein Bordrestaurant. Fur Gera enthalt der Entwurf kaum Veranderungen -
hier bleibt die vollstdndige Abtrennung vom Bahnfernverkehr Realitét. Beiden Stadten, beiden Bahnbund-
nissen, war ebenso wie Jena durch die vorige Landesregierung eine Fernverbindung Richtung Ruhrgebiet
Uber die Mitte-Deutschland-Verbindung zugesagt worden, an der sich das Land finanziell beteiligen wollte.
Gleichzeitig lauft der Ausbau von Teilen der Mitte-Deutschland-Verbindung zwischen Weimar und Gera.
Ich frage die Landesregierung:

1. Halt die Landesregierung am Ziel des vollstandigen zweigleisigen Ausbaus der Mitte-Deutschland-
Verbindung zwischen Weimar und Gera sowie der Elektrifizierung zwischen Weimar und GéRnitz fest?

2. Mit welchen MalRnahmen wird die Landesregierung die Umsetzung dieser Zielstellung beférdern und in
welchem Zeitraum ist eine Umsetzung angestrebt?

3. Wie bewertet die Landesregierung die Anbindung Weimars an den Bahnfernverkehr ab Dezember 2015
und welche MaRnahmen leitet sie daraus ab?

4. Wie bewertet die Landesregierung die Anbindung Geras an den Bahnfernverkehr ab Dezember 2015
und welche Malinahmen leitet sie daraus ab?

5. Warum ist die beiden Stadten zugesagte IC-Fernverkehrsverbindung Richtung Kassel bzw. Ruhrgebiet
ausweislich des veroffentlichten Fahrplanentwurfs ab Dezember 2015 nicht berlcksichtigt worden?

6. Wann ist mit der Realisierung ebenjener zugesagter Fernverbindung zu rechnen?

7. Welche Leistungen erbringt das Land zur Realisierung dieser Verbindungen?

Druck: Thiringer Landtag, 20. April 2015



Drucksache 6/477 Thiiringer Landtag - 6. Wahlperiode

8. Zu welchen Anderungen im Fahrplan, wie Veranderung der Abfahrtszeiten oder des etablierten Takts
mit dem parallelen Regionalexpress, fiihrt die laut Meldung der Ostthiringer Zeitung vom 20. Februar
2015 geplante Verlangerung der Regionalbahnlinie Gera—Weimar bis Erfurt ab Dezember 2017 in Gera
bzw. Weimar?

9. Halt es die Landesregierung fur mdglich und sinnvoll, bei den neu eingerichteten Regionalexpress-
Verbindungen von Erfurt Gber Weimar in Richtung Halle oder Leipzig nachzujustieren, da in Weimar
offenbar keine Mdéglichkeit des Umsteigens in die limtalbahn eingeplant wurde, obwohl sich die Zlge
ausweislich des Fahrplanentwurfs nur um ein bis zwei Minuten am Weimarer Hauptbahnhof verfehlen,
wenn ja, wie und wenn nein, wie begrindet sie diese Antwort?

Das Thiringer Ministerium fiir Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage namens der Lan-
desregierung mit Schreiben vom 9. April 2015 wie folgt beantwortet:

Zu1.:
Ja

Zu 2.

Die Landesregierung hat den vollstdndigen zweigleisigen Ausbau der Mitte-Deutschland-Verbindung zwi-
schen Weimar und Gera sowie die Elektrifizierung zwischen Weimar und Go6Rnitz fur die Aufnahme in den
neuen Bundesverkehrswegeplan angemeldet. Derzeit erfolgt die Uberpriifung der angemeldeten Bedarfs-
planprojekte durch den Bund. Die Ergebnisse sind abzuwarten. Gleichzeitig setzt sich die Landesregierung
auf verschiedenen Ebenen fiir die Realisierung der genannten Projekte ein.

Die Landesregierung beabsichtigt, hierbei auch Mittel in Hohe von 30 Millionen Euro aus dem Europaischen
Fonds fur regionale Entwicklung einzusetzen. Der grof3te Teil der Finanzierung muss jedoch aus Mitteln des
Bundes sowie Eigenmitteln der Deutschen Bahn AG sichergestellt werden.

Die Landesregierung strebt eine Elektrifizierung der Mitte-Deutschland-Verbindung im Abschnitt Weimar —
GORnitz bis zum Fahrplanjahr 2022 an.

Zu 3.:

Mit Inbetriebnahme der VDE 8 werden die Zlige der ICE-Linie Frankfurt—Leipzig Gber die neue Infrastruk-
tur gefiihrt. In der Folge werden nur noch einzelne Fernverkehrsziige in Weimar halten. Fir viele Fernver-
kehrsrelationen werden zusatzliche Umsteigevorgange erforderlich. Die Gesamtreisezeit wird sich durch
die Geschwindigkeitsvorteile der Neubaustrecke nicht oder nur unwesentlich verlangern.

Die Anbindung an den Uberregionalen Eisenbahnfernverkehr wird dann Gber den Knoten Erfurt erfolgen.
Ab Ende 2015 werden vom Land zwei zuséatzliche Expresszuglinien zwischen Erfurt und Weimar bestellt.
In der Summe werden zwischen Weimar und Erfurt vier RegionalExpress-Linien und eine RegionalBahn-
Linie verkehren. Die Fahrzeit zwischen Erfurt und Weimar wird 13 Minuten betragen und damit ein bis zwei
Minuten schneller als die heutigen ICE in dieser Relation.

Zu4.:
Gera ist Uber die RegionalExpress-Linien 1 und 3 an den Fernverkehr in Erfurt angebunden.

Daruber hinaus ist Gera Uber die Expresszuglinie 12 und die Regionallinie 22 der Erfurter Bahn in Leipzig
an den Fernverkehr angebunden. Da sich der Fernverkehr ab Dezember 2015 auch in Leipzig verandert,
werden diese Linien in ihrer zeitlichen Fahrplanlage um 30 Minuten verschoben, um den Fernverkehrsan-
schluss in Leipzig weiterhin zu gewahrleisten.

Ab Dezember 2017 ist geplant, die Regionallinie 21 Gera—Weimar bis/ab Erfurt zu verlangern, um die An-
bindung an die neue ICE-Linie 15 in/aus Richtung Frankfurt zu verbessern.

Zu 5.
Kern der Offentlichkeitsbeteiligung der Nahverkehrsservicegesellschaft Thiringen mbH sind die Planungen
des Schienenpersonennahverkehrs.
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Ungeachtet dessen gab es weder durch die vorherige noch durch die jetzige Landesregierung Zusagen,
dass ab Dezember 2015 integrierte IC-Fernverkehre zwischen Weimar und Gera angeboten werden kénn-
ten. Fernverkehrsleistungen werden eigenwirtschaftlich von den jeweiligen Betreibern angeboten, insofern
also nicht vom Land bestellt.

Ziel der bisherigen Planungen war es, frihestens nach Fertigstellung des laufenden zweigleisigen Ausbaus
der Mitte-Deutschland-Verbindung, also im Dezember 2016 bzw. zum Beginn des Fahrplanjahres 2017, ent-
sprechende integrierte Fernverkehrsleistungen anzubieten.

Zu 6.
Nach Informationen der DB Fernverkehr AG werden friihestens ab Dezember 2018 Fernverkehrsziige zwi-
schen Weimar und Gera verkehren.

Zu7.:

Die Landesregierung beabsichtigt, mit der DB Fernverkehr AG eine vertragliche Vereinbarung tber die An-
erkennung von Nahverkehrsfahrscheinen in den geplanten IC-Zliigen zu schlieBen. Entsprechende Ver-
tragsentwiirfe liegen bereits vor.

Voraussetzung fir die sinnvolle verkehrliche Integration der geplanten IC-Leistungen ist dariber hinaus die
Anpassung des Schienenpersonennahverkehrs durch Freigabe der verkehrlich sinnvollen Zugtrassen. Die
entsprechenden planerischen Vorleistungen sowie Abstimmungen mit den betroffenen Eisenbahnverkehrs-
unternehmen sind bereits erfolgt.

Zu 8.

Die bisherigen RegionalExpress-Linien 1 und 3 verkehren im kiinftigen Konzept nahezu unverandert in den
Status quo-Lagen. Zusatzlich verkehren stiindlich alternierend eine weitere RegionalExpress-Linie Erfurt-Je-
na-Goschwitz sowie die ab/bis Erfurt verlangerte RegionalBahn-Linie Weimar—Gera. Beide Linien verdichten
den Fahrplan auf einen angenaherten 30-Minuten-Takt bezogen auf die Ankunfts-/Abfahrtszeit in Erfurt Hbf.

Zur Herstellung der Anschliisse in Erfurt und zur optimalen Verteilung der Zliige muss die ab/bis Erfurt ver-
ldngerte RegionalBahn-Linie Weimar—Gera dabei bezogen auf Weimar in ihrer Fahrplanlage um etwa 12
Minuten verschoben werden.

Zu 9.:

Die Herstellung der Anschlisse in Weimar in/aus Richtung limtalbahn wurde bei den Eisenbahnunterneh-
men bestellt. Die DB Netz AG als Eisenbahninfrastrukturunternehmen hat zwischenzeitlich mitgeteilt, dass
die Anschlisse dank kleinerer Infrastrukturverbesserungen umgesetzt werden sollen.

Keller
Ministerin



